

УДК 06.091

Юрий Александрович Ширнин

8 октября 2006 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 33 года научно-педагогической деятельности доктора технических наук, профессора, заведующего кафедрой технологии и оборудования лесопромышленных производств Марийского государственного технического университета Юрия Александровича Ширнина.

Ю.А. Ширнин родился в степном крае, в с. Пулятино Липецкой области, в семье учителей. После окончания семилетней школы в 1961 г. он поступил в Липецкий металлургический техникум, где успешно совмещал учебу с работой на металлургическом комбинате, затем служил в рядах Советской армии.

В 1968 г. поступил на лесоинженерный факультет Марийского политехнического института, который окончил с отличием в 1973 г. С тех пор вся его трудовая биография связана с лесным Марийским краем, МарПИ – МарГТУ. Молодой специалист три года работал на кафедре механизации лесоразработок и по совместительству заместителем секретаря комсомольской организации института. С 1976 г. по 1979 г. учился в аспирантуре Ленинградской лесотехнической академии под руководством проф. В.Г. Кочегарова.

После защиты кандидатской диссертации в 1979 г. ученый возвратился в родной вуз, где в течение многих лет преподает технологию и оборудование лесопромышленных производств – одну из ведущих дисциплин лесопромышленного факультета. Им подготовлены сотни инженеров-технологов, механиков для лесной промышленности. За время работы заведующим кафедрой ТОЛП с 1993 г. профессор Ю.А. Ширнин внес значительный вклад в развитие материально-технической базы кафедры, подготовку научно-педагогических кадров. По итогам конкурсов кафедра ТОЛП второй год занимает первое место среди 50 кафедр университета.

Ю.А. Ширниным создана научная школа в университете, его ученики успешно работают на различных кафедрах МарГТУ, УралГТУ, НПП «Старт» Росавиакосмоса. Научная деятельность Юрия Александровича связана с использованием технологий и оборудования малообъемных лесозаготовок и лесовосстановления, комплексного освоения участков лесного фонда, имитационного моделирования лесозаготовительных процессов. Под его руководством разработана Концепция развития лесного комплекса Поволжья до 2010 г. В настоящее время он является научным руководителем группы по разработке Концепции развития лесного комплекса Республики Марий Эл.

Профессором Ю.А. Ширниным опубликовано 220 научных работ, в том числе 4 монографии, 26 авторских свидетельств и патентов РФ, 15 научных пособий с грифом МО РФ и УМО. В 2005 г. совместно с группой ученых из Финляндии и России он являлся участником международного проекта, результатом которого стало издание учебного пособия в г. Йюенсуу «Промежуточное пользование лесом на северо-западе России». Под его руководством защищено 6 докторских и 9 канди-



датских диссертаций. В 1996 г. по его инициативе при МарГТУ открыт диссертационный совет Д212.112.02 по специальности 05.21.01. – «Технология и машины лесозаготовок и лесного хозяйства», где успешно защитили диссертации 30 кандидатов и 6 докторов технических наук из различных вузов и организаций.

За длительную трудовую деятельность и значительный вклад в развитие лесной науки и высшего образования Ю.А. Ширнину присвоены: ученое звание профессора по кафедре ТОЛП (1994 г.), почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Марий Эл» (1997 г.), он является Почетным работником высшего профессионального образования России (2002 г.), Почетным профессором МарГТУ (2005 г.).

В год своего 60-летия Юрий Александрович, как всегда, находится в гуще научных, производственных, учебных и общественных событий, полон интересных и амбиционных замыслов. От имени ректората Марийского государственного технического университета, многочисленных учеников и товарищей сердечно поздравляем Юрия Александровича Ширнина с прекрасным юбилеем и желаем крепкого здоровья, семейного счастья, полного благополучия в жизни, реализации намеченных творческих планов.

**Е.М. Романов, А.И. Павлов,
А.Д. Кирсанов, П.Ф. Войтко**
Марийский государственный
технический университет

E.M. Romanov, A.I. Pavlov, A.D. Kirsanov, P.F. Vojtko
Yury Alexandrovich Shirnin